袁家军在江津区永川区调研时强调

# 紧扣"两大定位"打造标志性成果为现代化新重庆建设贡献更大力量

6月17日,市委书记袁家军前往江津区、永川区调研。袁家军强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,认真落实市委六届五次全会部署,紧扣"两大定位"打造标志性成果,全面建设数字化城市运行和治理中心,努力推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理,更好促进渝西地区一体化高质量发展,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献力量。

市委常委、秘书长,常务副市长陈新武参加。

江津小南垭铁路物流中心是重庆陆港型国家物流枢纽核心组成部分,是成渝地区双城经济圈重要物流枢纽和西部陆海新通道班列主要到发点之一。袁家军俯瞰物流站场全貌,深入听取相关工作情况介绍,详细了解小南垭铁路物流中心和重庆枢纽港产业园建设进展。他指出,物流中心建设关键要发挥临江优势,构建完善集疏运体系,持续提升综合服务能力,增强对周边区域辐射带动功能。产业园区建设要强化经营城市理念,突出产城融合,统筹布局生产、生活、生态空间。永川朱沱港是长江黄金水道进入重庆的第一港。袁家军来到集装箱码头,深入了解临江一朱沱综合物流枢纽等建设情况,详细询问港口泊位建设、货物吞吐能力等。他指出,朱沱港地理位置优越,资源得天独厚,要抓好统筹谋划,加强向上对接,加快推动港口建设迈上新台阶

来到江津重庆齿轮箱有限公司,袁家军观看产品展示,同公司负责人交谈,了解企业发展情况。得知企业与市内高校携手推动产学研深度融合,在科技成果转化上取得积极成效,袁家军对此给予肯定,希望企业积极发挥龙头作

用,带动更多产业链上下游企业协同发展。重庆文理学院是全市高水平新工科建设高校、首批国家级创新创业学院建设单位。袁家军了解学校建设发展情况,听取永川区科技创新和产业创新深度融合以及职业教育发展情况介绍,考察光电探测器制备实验室和新型显示技术联合创新实验室。他指出,要立足永川、面向成渝、服务全国、融入全球,与时俱进优化学科设置,着力打造创新平台,加快引育高端人才,加强与链主链长企业合作,聚焦新能源等领域加大科研力度,拓展应用场景,更好服务产业高质量发展。

袁家军十分重视全市三级数字化城市运行和治理中心 建设。在江津区数字化城市运行和治理中心,袁家军听取 中心建设情况介绍。他强调,建设三级数字化城市运行和 治理中心是推动城市治理体系和治理能力变革重塑的关键 路径,是推动重庆迈向现代化的必由之路。当前,各区县要 聚焦数字重庆建设"三年形成基本能力"目标,把全面建设 三级数字化城市运行和治理中心作为重中之重,注重体系 化推进,坚持挂图作战,防止工作碎片化。要对准党建统 领、设施运行、社会治理、应急动员、文明创建、生态景观、生 产生活服务"七大板块"细化跑道,强化实战实效,持续梳理 核心业务,提高数据归集质量,加快构建知识体系、话语体 系、工作体系和评价体系。要把确保城市安全作为核心关 键,聚焦燃气管网、污水处理、建筑垃圾、生活垃圾、生态环 境治理等,运用数字孪生技术,提升城市各类风险高效管控 能力。要注重从群众最现实最紧迫的需求和反映最强烈的 问题入手,加快场景应用开发,更高质量提供民生服务,努 力创造高品质生活。要强化区县带镇街,完善感知预警、决 策处置、监督评价、复盘改进闭环工作体系,迭代"141"基层智治体系,总结提炼最佳实践,做到一地创新、全市共享。

袁家军来到永川区松溉镇,深入了解当地复制推广"一表通"情况。他指出,要围绕党的建设、经济发展、民生服务和平安法治四个板块建设目标,细化量化抓好任务分解,进一步明确镇街、村社和网格员责任清单,体系化提升工作规范化、数字化、协同化水平,让基层治理更智能、更高效、更精准。要推动"一表通"与基层治理工作更好贯通结合,切实减轻基层负担,推动基层把更多精力放在促进发展、为民服务、维护社会平安稳定上。袁家军还考察了松溉古镇历史文化传承保护和开发利用工作。

调研中,袁家军听取两区深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,落实市委六届五次全会工作情况汇报。他强调,各级各部门要紧紧围绕落实习近平总书记赋予重庆奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽"两大定位",谋深做实重大项目、重大政策、重大改革、重大平台,找准抓手载体,清单化、体系化、事项化推动各项任务落实落地。要围绕重大项目抓好前期工作,加强工作统筹,完善工作机制,注重整体发力,确保牵一发动全身的重大项目持续推进,形成更多实物工作量。要强化考核评价,坚持以督促干、以考问效,及时总结最佳实践,营造比学赶超浓厚氛围,扎实推动市委全会各项工作部署落地见效,确保习近平总书记股殷嘱托在重庆大地落地生根、开花结果。

有关区和市有关部门负责人参加。

新重庆-重庆日报记者 杨帆

## 重庆支持校地共建50个现代产业学院 "订单式"培养产业急需人才



新闻发布会现场

6月17日,重庆市举行"教育强市区县行"新闻发布会。重庆市委教育工委书记、市教委主任刘宴兵表示,市教委将以"教育强市区县行"计划为统揽,聚焦产业所需,健全创新人才培养机制,支持校地共建50个现代产业学院,"订单式"培养产业急需人才。

刘宴兵介绍,目前,全市共有高校78所,在校生138万人,高等教育毛入学率达到63.5%,进入世界公认的高等教育普及化阶段。特别是在科技创新方面,全市高校共有科研活动人员6.5万人,集中了全市70%以上的国家级基础研发平台、80%以上的两院院士、90%以上的基础研究项目,涌现出纳米时栅等一大批原创性、标志性、有重庆显示度、有巨大发展潜力的重大科技创新成果,产学研创新融合体系基本构建,以高等教育龙头之力支撑教育强市的势头持续向上向好。

为助力重庆培育发展新质生产力,在推动高等教育高质量内涵式发展、建设特色高水平大学的关键时期,市教委制定出台"教育强市区县行"工作方案,推动高校立足自身特色优势、着眼服务大局,"走出校园、走出实验室","走进区县、走进园区、走进企业",主动服务区县经济社会高质量发展。

目前,市教委已经和9个区县签订了战略合作协议,预计今年年底与20个左右区县签约,力争到2027年,全市高校应用学科专业与全市产业匹配度达到90%以上,建成产学研合作机构100家,互派科研人员1000人次,服务企业5000家,承担联合攻关项目1万项,实现区县全覆盖。

接下来,市教委将以"教育强市区县行"计划为统揽,以产学研合作架梁搭桥,开展有组织科研、有组织人才培养,让学科专业紧贴产业,奋力为现代化新重庆建设提供科技支撑和人才保障。

在促进学科专业和人才培养精准匹配方面,聚焦产业所需,优化调整高校学科专业,推进"人工智能+"学科群专项行动,及时撤销或调整不适应、不匹配专业。健全创新人

才培养机制,支持校地共建50个现代产业学院,合作开发课程,联合打造实践平台,缩短培养"时差","订单式"培养产业急需人才,解决急需紧缺专业更新慢、行业企业人才荒的问题。

在促进科技创新和成果转化合作共赢方面,设立"助力区县专项"科技项目,发布区县和企业需求榜单,鼓励科研人员揭榜挂帅,将联合攻关项目在重大重点项目中的比例提高到70%左右。迭代升级高校科技成果转化服务系统2.0版本,实现全流程网上服务,已在线发布区县和企业需求1100余项。加快高校科技成果向优势企业、科技型企业等转移,每年向企业转移专利数量不低于600项,推动高校科研成果"从实验室跃上生产线",促进高校"知产"变"资产",提高企业产品"含科量"。

在促进校地交流和就业创业双向奔赴方面,加强科技创新智库和企业智库建设,定期组织高校向区县派驻专家服务团,帮助解决企业技术难题、提供科技服务。匹配区县产业地图,实施"双千双师交流计划",每年选派100名高校优秀教师赴企业担任工程师,其中50名挂任企业"科技副总"。搭建更多青年留渝来渝就业创业平台,开展就业创业促进行动。

在学校层面,市教委将采用"赛马比拼"的方式,把高校参与"教育强市区县行"和产学研合作的情况,作为高校领导班子事业发展考核、学校招生计划分配、重点学科专业建设评定、重点科研平台建设的重要参考,提出了"高校领导班子每年带队参与对接活动不少于10次、对接企业不低于100家"等具体指标。

在教师层面,我市还提倡采用"揭榜挂帅"、后期资助等形式,对解决产业发展共性问题特别是企业"卡脖子"技术问题的科研人员给予一定的经费支持,并在科研项目申报、科研团队认定、职称评定、职务晋升和评优评先等方面给予倾斜支持。 新重庆-重庆晨报记者 杨圣泉 摄影报道

#### 普京将对朝鲜进行国事访问

据克里姆林宫新闻局17日消息,俄罗斯总统普京将于6月18日至19日对朝鲜进行国事访问。消息说,应朝鲜民主主义人民共和国国务委员长金正恩邀请,俄罗斯联邦总统弗拉基米尔·普京将于2024年6月18日至19日对朝鲜民主主义人民共和国进行国事访问。

朝中社17日也报道了普京将于6月18日至19日对朝鲜进行国事访问的消息。

2023年9月,金正恩出访俄罗斯。据朝中社报道,金正恩在俄远东地区阿穆尔州东方航天发射场同普京举行"历史性"会晤,双方讨论了多项重大问题和合作事项,并达成协议和共识。其间,金正恩邀请普京访朝,普京接受了邀请。 据新华社

#### 以色列总理解散战时内阁

据以色列媒体17日报道,以总理内塔尼亚胡16 日晚在安全内阁会议上宣布战时内阁已正式解散。

多家以色列媒体报道说,内塔尼亚胡16日晚在安全内阁会议上说,战时内阁是应甘茨的要求并与他达成共识后组建的。当前甘茨已经离开,就不再需要战时内阁,也不会再组建新的战时内阁。

《以色列时报》报道说,战时内阁解散后,内塔尼亚胡、国防部长加兰特将与其他相关官员就作战问题进行小规模临时磋商并做出关键决定,此后相关决定需得到以安全内阁的最终批准。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发后,以色列组建战时内阁,以中左翼力量代表、主要反对党国家团结党领导人甘茨与内塔尼亚胡和加兰特一道,成为拥有表决权的3名核心成员。本月9日,甘茨宣布退出战时内阁,并呼吁以色列提前举行议会选举。 据新华社

### 未来三天多阵雨 后天最高温升至36℃

昨日白天,重庆市西部地区多云,其余地区阵雨转阴天,气温19~31℃。根据市气象台预计,未来三天重庆市多阵雨,后天全市最高气温或达到36℃。

#### 天气预报

今天白天:偏东地区阴天到多云,其余地区多云 转阵雨或分散阵雨,气温 $20\sim33$ ℃;中心城区多云转 阵雨,气温 $24\sim29$ ℃。

今天夜间到明天白天:偏西偏北地区阴天转阵 雨,其余地区阵雨或分散阵雨,雨量小到中雨,气温 19~31℃;中心城区阵雨,气温25~28℃。

明天夜间到后天白天:中东部部分地区阵雨或 分散阵雨转多云,其余地区阴天到多云,气温18~ 36℃;中心城区分散阵雨转多云,气温24~33℃。

新重庆-上游新闻记者 何艳